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Comportements sexuels, normes et représentations

A la suite de la présentation des recherches Kinsey

« plasticité » et « négociations »

(entre protagonistes… et avec les enquêteurs)

Approches générales

à partir d’enquêtes quantitatives en France
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Une des découvertes des travaux développés par Alfred Kinsey et son équipe :

L’échelle des orientations sexuelles
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Une des découvertes des travaux développés par Alfred Kinsey et son équipe :

L’échelle des orientations sexuelles
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La question de l’orientation sexuelle

Éléments tirés de l’enquête CSF 2006 (« contexte de la sexualité en France ») : 

enquête téléphonique auprès de 12 364 personnes âgées de 18 à 69 ans ayant 

répondu, entre septembre 2005 et mars 2006, à un questionnaire (durée moyenne 50’)
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La question de l’orientation sexuelle

Éléments tirés de l’enquête CSF 2006 (« contexte de la sexualité en France ») : 

enquête téléphonique auprès de 12 364 personnes âgées de 18 à 69 ans ayant 

répondu, entre septembre 2005 et mars 2006, à un questionnaire (durée moyenne 50’)

1,0% des femmes et 1,6% des hommes 

déclarent avoir eu des rapports sexuels 

avec une personne du même sexe 

au cours des 12 derniers mois 
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La question de l’orientation sexuelle

Éléments tirés de l’enquête CSF 2006 (« contexte de la sexualité en France ») : 

enquête téléphonique auprès de 12 364 personnes âgées de 18 à 69 ans ayant 

répondu, entre septembre 2005 et mars 2006, à un questionnaire (durée moyenne 50’)

1,0% des femmes et 1,6% des hommes 

déclarent avoir eu des rapports sexuels

avec une personne du même sexe 

au cours des 12 derniers mois 

4,0% des femmes et 4,1% des hommes

déclarent avoir déjà eu des rapports sexuels

avec une personne du même sexe au cours de leur vie 
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Données de l’Insee concernant les mariages entre le 17 mai 2013

et le 31 décembre 2016 (dernières données disponibles)
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La question de l’orientation sexuelle

Données de l’Insee concernant les mariages entre le 17 mai 2013

et le 31 décembre 2016 (dernières données disponibles)

Source: https://www.insee.fr/fr/statistiques/2381498#tableau-Donnes

(consulté le 2 octobre 2017) 

https://www.insee.fr/fr/statistiques/2381498#tableau-Donnes
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La question de l’orientation sexuelle

Données de l’Insee concernant les mariages entre le 17 mai 2013

et le 31 décembre 2016 (dernières données disponibles)

7367 mariages entre personnes de même sexe célébrés en 2013

10522 en 2014

7751 en 2015

7000 en 2016 (chiffres provisoires) soit près de 3% de l'ensemble des 

mariages civils de l’année (235 000)

7017 Pacs conclus en 2015 entre personnes de même sexe, soit 3,7% de 

l’ensemble des Pacs conclus la même année (188 947)

Source: https://www.insee.fr/fr/statistiques/2381498#tableau-Donnes

(consulté le 2 octobre 2017) 

https://www.insee.fr/fr/statistiques/2381498#tableau-Donnes
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La question de l’orientation sexuelle

Données de l’Insee concernant les mariages entre le 17 mai 2013

et le 31 décembre 2016 (dernières données disponibles)

En 2016, 49% des couples homosexuels mariés étaient des femmes. 

Cette proportion n’a cessé de progresser : 42% en 2013, 46% en 2014 et 47% en 2015.

Parmi les couples de même sexe, les couples d'hommes sont donc aujourd’hui plus 

nombreux à se marier même si l'écart tend à se resserrer.

Source: https://www.insee.fr/fr/statistiques/2381498#tableau-Donnes

(consulté le 2 octobre 2017) 

https://www.insee.fr/fr/statistiques/2381498#tableau-Donnes


Comportements sexuels, 

normes et représentations

L’enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF, 2006)

enquête téléphonique auprès de 12 364 personnes âgées de 18 à 69 ans ayant 

répondu, entre septembre 2005 et mars 2006, à un questionnaire (durée moyenne 50’)
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L’enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF, 2006)

Fréquence habituelle des rapports par mois avec le dernier partenaire

selon le sexe du répondant et le type de partenaire

enquête téléphonique auprès de 12 364 personnes âgées de 18 à 69 ans ayant 

répondu, entre septembre 2005 et mars 2006, à un questionnaire (durée moyenne 50’)
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Fréquence habituelle des rapports par mois avec le dernier partenaire

selon le sexe du répondant et le type de partenaire
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L’enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF, 2006)

Fréquence habituelle des rapports par mois avec le dernier partenaire

Femmes

Cohabitant 8,5

Privilégié 10,3

Principal 8,0

Occasionnel 4,4

Nouveau 9,6

Ensemble 8,8

selon le sexe du répondant et le type de partenaire

Champ : femmes et hommes ayant eu un rapport sexuel dans les douze derniers mois.
Source : H. Leridon, « Fréquence et modalités des rapports: des situations contrastées selon le type de partenaire » in: N. 
Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et santé, Paris, La Découverte, 2008, page 325
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L’enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF, 2006)

Fréquence habituelle des rapports par mois avec le dernier partenaire

Femmes Hommes

Cohabitant 8,5 8,3

Privilégié 10,3 11,7

Principal 8,0 8,5

Occasionnel 4,4 4,9

Nouveau 9,6 10,0

Ensemble 8,8 8,7

selon le sexe du répondant et le type de partenaire

Champ : femmes et hommes ayant eu un rapport sexuel dans les douze derniers mois.
Source : H. Leridon, « Fréquence et modalités des rapports: des situations contrastées selon le type de partenaire » in: N. 
Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et santé, Paris, La Découverte, 2008, page 325
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L’enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF, 2006)

Fréquence habituelle des rapports par mois avec le dernier partenaire

Femmes Hommes

18-19 ans 10,8 13,7

20-24 ans 11,7 12,3

25-34 ans 10,0 10,4

35-44 ans 9,1 8,9

45-54 ans 7,8 8,0

55-69 ans 6,5 6,4

Ensemble 8,8 8,7

selon le sexe et l’âge du répondant

Champ : femmes et hommes ayant eu un rapport sexuel dans les douze derniers mois.
Source : H. Leridon, « Fréquence et modalités des rapports: des situations contrastées selon le type de partenaire » in: N. 
Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et santé, Paris, La Découverte, 2008, page 325
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L’enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF, 2006)

Distribution de l’ancienneté du dernier rapport selon le sexe du répondant
(rapports de moins de 12 mois)

Champ : femmes et hommes de 18 à 69 ans ayant eu un rapport sexuel dans les douze derniers mois.
Source : H. Leridon, « Fréquence et modalités des rapports: des situations contrastées selon le type de partenaire » in: N. 
Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et santé, Paris, La Découverte, 2008, page 332

0-1 jour 2-3 jours 4-6 jours 7-30 jours 1-2 mois 3-12 mois Ens.

Femmes 17,8 30,8 11,5 28,9 4,5 6,4 100

Hommes 17,4 27,2 11,6 30,6 5,6 7,7 100
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L’enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF, 2006)

Distribution (%) de la durée du dernier rapport, selon le sexe du répondant

Champ : femmes et hommes de 18 à 69 ans ayant eu un rapport sexuel dans les douze derniers mois.
Source : H. Leridon, « Fréquence et modalités des rapports: des situations contrastées selon le type de partenaire » in: N. 
Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et santé, Paris, La Découverte, 2008, page 331

<5’ 6-10’ 11-15’ 16-20’ 21-30’ 31-45’ 46-60’ >60’ Inconnu Ens.

Femme 5,3 10,2 15,2 14,3 24,0 7,9 7,3 3,1 12,7 100

Homme 5,2 11,4 14,9 16,4 22,9 9,2 8,6 5,3 6,1 100
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L’enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF, 2006)

Écart d’âge entre partenaires, 
selon le sexe du répondant et le statut du partenaire

Champ : femmes et hommes de 18 à 69 ans ayant eu un rapport sexuel dans les douze derniers mois.
Source : H. Leridon, « Fréquence et modalités des rapports: des situations contrastées selon le type de partenaire » in: N. 
Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et santé, Paris, La Découverte, 2008, page 329

Femmes Hommes

Partenaire 

régulier*

Partenaire non 

régulier**

Partenaire 

régulier*

Partenaire non 

régulier**

Partenaire + jeune de 10 ans et + 1,6 4,0 5,6 11,7

Partenaire + jeune de 5 à 9 ans 4,1 6,2 17,0 15,3

Partenaire + jeune de 2 à 4 ans 9,1 12,4 32,5 25,8

Même âge (plus ou moins 1 an) 31,3 34,6 30,8 32,1

Partenaire + âgé.e de 2 à 4 ans 29,1 22,6 9,0 7,4

Partenaire + âgé.e de 5 à 9 ans 18,3 13,4 3,8 3,6

Partenaire + âgé.e de 10 ans et + 6,0 3,9 1,1 2,4

Inconnu 0,5 2,9 0,1 1,8

Ensemble 100,0 100,0 100,0 100,0

Régulier : conjoint, privilégié ou principal    //    Non régulier : occasionnel ou nouveau (relation de moins de 3 mois)
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L’enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF, 2006)

Proportion de femmes et d’hommes (%) déclarant avoir atteint l’orgasme 
pendant le rapport, ou que leur partenaire a atteint l’orgasme, 

selon le type de partenaire

Champ : femmes et hommes de 18 à 69 ans ayant eu un rapport sexuel dans les douze derniers mois.
Source : H. Leridon, « Fréquence et modalités des rapports: des situations contrastées selon le type de partenaire » in: N. 
Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et santé, Paris, La Découverte, 2008, page 331

La femme a atteint l’orgasme L’homme a atteint l’orgasme

Selon la 

femme

Selon son 

partenaire

Selon 

l’homme

Selon sa 

partenaire

Cohabitant 79,1 83,5 92,2 92,3

Privilégié 71,5 81,7 89,9 88,9

Principal 69,9 87,0 93,2 84,3

Occasionnel 60,4 77,7 82,5 84,7

Nouveau 57,6 75,1 81,6 85,2

Ensemble 76,4 82,6 90,8 91,0
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L’enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF, 2006)

Proportion de femmes et d’hommes (%) déclarant avoir atteint l’orgasme 
pendant le rapport, ou que leur partenaire a atteint l’orgasme, 

selon le type de partenaire

Champ : femmes et hommes de 18 à 69 ans ayant eu un rapport sexuel dans les douze derniers mois.
Source : H. Leridon, « Fréquence et modalités des rapports: des situations contrastées selon le type de partenaire » in: N. 
Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et santé, Paris, La Découverte, 2008, page 331

La femme a atteint l’orgasme L’homme a atteint l’orgasme

Selon la 

femme

Selon son 

partenaire

Selon 

l’homme

Selon sa 

partenaire

Cohabitant 79,1 83,5 92,2 92,3

Privilégié 71,5 81,7 89,9 88,9

Principal 69,9 87,0 93,2 84,3

Occasionnel 60,4 77,7 82,5 84,7

Nouveau 57,6 75,1 81,6 85,2

Ensemble 76,4 82,6 90,8 91,0
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L'enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF), 2006

Tendances générales en 2006

Rapprochements et différences hommes – femmes 

« Les écarts entre les femmes et les hommes se réduisent,
mais leurs comportements continuent toujours à être perçus selon 
des critères bien distincts, et vécus différemment par les intéressés. 

Un clivage persiste entre une sexualité féminine, qui renvoie avant 
tout à l’affectivité et à la conjugalité, et une sexualité masculine, dont 
la diversité et la dimension physique apparaîtraient essentiellement 
comme des caractéristiques biologiques. »

Comportements sexuels, 

normes et représentations



Comportements sexuels, normes et représentations
Comportements sexuels, 

normes et représentations

Le comptage du nombre de partenaires sexuels



Comportements sexuels, normes et représentations
Comportements sexuels, 

normes et représentations

Le comptage du nombre de partenaires sexuels

Nombres moyens de partenaires selon le sexe dans les enquêtes ACSF 1992 et CSF 2006

Femmes Hommes

ACSF 1992 CSF 2006 ACSF 1992 CSF 2012

18 à 69 ans

Champ : femmes et hommes de 18 à 69 ans
Source : H. Leridon, « Le nombre de partenaires: un certain rapprochement entre les femmes et les hommes, mais des 
comportements encore très différents » in: N. Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et 
santé, Paris, La Découverte, 2008, page 219
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Le comptage du nombre de partenaires sexuels

Nombres moyens de partenaires selon le sexe dans les enquêtes ACSF 1992 et CSF 2006

Femmes Hommes

ACSF 1992 CSF 2006 ACSF 1992 CSF 2012

18 à 69 ans 3,3 4,4

Champ : femmes et hommes de 18 à 69 ans
Source : H. Leridon, « Le nombre de partenaires: un certain rapprochement entre les femmes et les hommes, mais des 
comportements encore très différents » in: N. Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et 
santé, Paris, La Découverte, 2008, page 219
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Le comptage du nombre de partenaires sexuels

Nombres moyens de partenaires selon le sexe dans les enquêtes ACSF 1992 et CSF 2006

Femmes Hommes

ACSF 1992 CSF 2006 ACSF 1992 CSF 2012

18 à 69 ans 3,3 4,4 11,0 11,6

Champ : femmes et hommes de 18 à 69 ans
Source : H. Leridon, « Le nombre de partenaires: un certain rapprochement entre les femmes et les hommes, mais des 
comportements encore très différents » in: N. Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et 
santé, Paris, La Découverte, 2008, page 219
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Le comptage du nombre de partenaires sexuels

Pourcentage d’enquêtés déclarant avoir eu des rapports « avec une personne qui n’avait 

aucune importance » pour eux, et, parmi les répondants en ayant eu, pourcentage de ceux 

qui ne les ont pas comptées dans le total des partenaires

Source : H. Leridon, « Le nombre de partenaires: un certain rapprochement entre les femmes et les hommes, mais des 
comportements encore très différents » in: N. Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et 
santé, Paris, La Découverte, 2008, page 225
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Le comptage du nombre de partenaires sexuels

Pourcentage d’enquêtés déclarant avoir eu des rapports « avec une personne qui n’avait 

aucune importance » pour eux, et, parmi les répondants en ayant eu, pourcentage de ceux 

qui ne les ont pas comptées dans le total des partenaires

Source : H. Leridon, « Le nombre de partenaires: un certain rapprochement entre les femmes et les hommes, mais des 
comportements encore très différents » in: N. Bajos, M. Bozon (dir.) Enquête sur la sexualité en France. Pratique, genre et 
santé, Paris, La Découverte, 2008, page 225

Répondant % avec partenaires 

sans importance

Parmi ceux-ci, % ne 

les ayant pas comptés 

ou certains seulement

% en ayant eu et 

ne les ayant pas 

comptés

Femme 18,5 20,7 3,8

Homme 41,2 21,9 9,0

Femmes

Sans diplôme 9,4 37,5 3,5

Inférieur au bac 14,2 20,0 2,8

Niveau bac 19,8 21,3 4,2

Supérieur 28,6 16,6 4,7

Hommes

Sans diplôme 35,3 26,0 9,2

Inférieur au bac 39,2 26,2 10,3

Niveau bac 43,8 20,0 8,8

Supérieur 45,5 15,9 7,2
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Nombre de partenaires tout au long de la vie

personnes interrogées (H&F) de 18 à 69 ans 

en 2006 en France 

1%

75 

et 

+

5%

28 et +

Dans les 

10%

16 et +

Dans les 25% inf. Dans les 50% du milieu Dans les 25% sup.

1 et – 2 à 7 8 et +

3%

0
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L'enquête sur le contexte de la sexualité en France (CSF), 2006

« La sexualité sans pénétration : 
une réalité oubliée du répertoire sexuel » 

Armelle Andro & Nathalie Bajos
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« La sexualité sans pénétration : une réalité oubliée du
répertoire sexuel »

> Dans les années 1970, première grande vague de 
diffusion des pratiques de sexualité orale (cunnilingus, 
fellation)

> Puis, seconde grande vague dans les années 1990.
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« La sexualité sans pénétration : une réalité oubliée du
répertoire sexuel »

> 1992 : 70% des femmes disent avoir expérimenté ces 
pratiques

> 2006 : 80% des femmes disent avoir expérimenté ces 
pratiques
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« La sexualité sans pénétration : une réalité oubliée du
répertoire sexuel »

« Cette diffusion s'inscrit dans un mouvement général de
dissociation de la sexualité et de la procréation, même
si ces deux composantes restent fortement associées
dans les représentations. »
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« La sexualité sans pénétration : une réalité oubliée du
répertoire sexuel »

Pour 36% des femmes et 39% des hommes, « un 
rapport sexuel n'implique pas forcément une 
pénétration » ... pourtant...

En décrivant leur 1er rapport sexuel, 95,5% des 
femmes et 97,7% des hommes ont décrit un rapport 
sexuel avec pénétration vaginale.
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« La sexualité sans pénétration : une réalité
oubliée du répertoire sexuel »

> 19% des femmes et 30% des hommes ont 
déjà eu au moins un partenaire sexuel avec 
lequel elles et ils n'ont eu que des rapports sans 
pénétration.

Comportements sexuels, 

normes et représentations
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« La sexualité sans pénétration : une réalité oubliée du
répertoire sexuel »

19% des femmes et 30% des hommes ont déjà eu au 
moins un partenaire sexuel avec lequel elles et ils n'ont 
eu que des rapports sans pénétration.

Les plus jeunes sont surreprésentés parmi ceux qui 
déclarent avoir déjà partagé des relations sexuelles 
sans pénétration.
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« La sexualité sans pénétration : une réalité
oubliée du répertoire sexuel »

> La force de l'oubli des plus âgés ?

> Un effet de l'épidémie de VIH ?
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« La sexualité sans pénétration : une réalité
oubliée du répertoire sexuel »

> Les personnes les plus diplômées sont celles 
qui déclarent le plus de relations avec des 
partenaires « exclusivement non pénétratif »
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« La sexualité sans pénétration : une réalité
oubliée du répertoire sexuel »

> Les personnes les plus diplômées sont celles 
qui déclarent le plus de relations avec des 
partenaires « exclusivement non pénétratif »

> Effet de déclaration ? Une aptitude sociale à 
se distancier de la norme dominante ?

Comportements sexuels, 

normes et représentations
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« La sexualité sans pénétration : une réalité
oubliée du répertoire sexuel »

Une sexualité « par défaut » ?
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« La sexualité sans pénétration : une réalité
oubliée du répertoire sexuel »

Une sexualité « par défaut »?

> Pas de lien avec les « dysfonctionnements 
sexuels »
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« La sexualité sans pénétration : une réalité
oubliée du répertoire sexuel »

Une sexualité « par défaut »? …

...Ou par plaisir?

> Pour les femmes, les caresses mutuelles sont 
la pratiques préférée (45%), devant la 
pénétration vaginale (37%).
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« La sexualité sans pénétration : une réalité
oubliée du répertoire sexuel »

Une sexualité « par défaut »?...

… Ou par plaisir?

> Pour les femmes, les caresses mutuelles sont 
la pratiques préférée (45%), devant la 
pénétration vaginale (37%).

> Plus les hommes et les femmes sont âgés et 
plus les caresses mutuelles sont citées comme 
facteur de plaisir (avant la pénétration).
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« La sexualité sans pénétration : une réalité

oubliée du répertoire sexuel »

Pour conclure...

> Une pratique ignorée dans la plupart des 
enquêtes sur la sexualité,

> plus souvent citée par les plus jeunes et les 
plus diplômés,

> sans liens avec de possibles troubles de la 
sexualités et...

> … première source de plaisir pour les plus 
âgés.
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L’analyse des comportements sexuels en France (ACSF), 1992

« La masturbation féminine : un exemple 
d'estimation et d'analyse de la sous-

déclaration d'une pratique » 

André Béjin (texte publié en 1993)
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Question « directe » : « Vous êtes-vous 
masturbée au cours de votre vie ? »
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Question « directe » (posée assez tôt au début 
du questionnaire) : « Vous êtes-vous 
masturbée au cours de votre vie ? »

Souvent
Parfois 
Assez rarement
Jamais
Non réponse
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Comportements sexuels, normes et représentations

Question « indirecte » (posée sans filtre, à toutes 
les femmes vers la fin du questionnaire) :  
« Pouvez-vous me dire si, quand vous vous 
masturbez, vous parvenez à l'orgasme ? »

Toujours
Plutôt facilement
Plutôt difficilement
Jamais
Non concernée
Non réponse
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« Vous êtes-vous masturbée au cours de votre vie ? »

- 42 % de femmes ont répondu « oui »
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« Vous êtes-vous masturbée au cours de votre vie ? »

- 42 % de femmes ont répondu « oui »

« Pouvez-vous me dire si, quand vous vous masturbez, 
vous parvenez à l'orgasme ? »

- 51 % des femmes ont répondu « toujours », « plutôt 
facilement » ou « plutôt difficilement »
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« Vous êtes-vous masturbée au cours de votre vie ? »

- 42 % de femmes ont répondu « oui »

« Pouvez-vous me dire si, quand vous vous masturbez, 
vous parvenez à l'orgasme ? »

- 51 % des femmes ont répondu « toujours », « plutôt 
facilement » ou « plutôt difficilement »

(remarque : on ne compte même pas celles qui ont répondu « jamais » 
dont on peut considérer qu’elles ont peut-être essayé)
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Comportements sexuels, normes et représentations

« Vous êtes-vous masturbé-e au cours de votre 
vie ? »

- 42 % de femmes répondent « oui »

« Pouvez-vous me dire si, quand vous vous 
masturbez, vous parvenez à l'orgasme... »

- 51% des femmes répondent « toujours », 
« plutôt facilement » ou « plutôt difficilement »

Dans le détail, selon l’âge…
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Comportements sexuels, normes et représentations

Dans le détail : réponses des femmes à une 
question directe et une question indirecte sur la 
masturbation

18-19 ans : de 34% à... 63%

20-24 ans : de 38% à... 50%

25-34 ans : de 59% à... 69%

35-44 ans : de 54% à... 60%

45-54 ans : de 28% à... 42%
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Deux modes de réponse
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Comportements sexuels, normes et représentations

Deux modes de réponse

> Les « masturbatrices »

> Les « non-masturbatrices »
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Deux modes de réponse, trois profils   

> Les « masturbatrices »

- Les « masturbatrices sincères »

- Les « masturbatrices réticentes »

> Les « non-masturbatrices »
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Comportements sexuels, normes et représentations

Effet de sous-déclaration ?
L'influence de l'enquêteur ?
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Comportements sexuels, normes et représentations

Effet de sous-déclaration ?
L'influence de l'enquêteur ?

> Face à une enquêtrice : 39% des femmes 
disent s'être déjà masturbées...
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Comportements sexuels, normes et représentations

Effet de sous-déclaration ?
L'influence de l'enquêteur ?

> Face à une enquêtrice : 39% des femmes 
disent s'être déjà masturbées...

> Face à un enquêteur : 49% des femmes 
disent s'être déjà masturbées...
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Comportements sexuels, normes et représentations

Effet de sous-déclaration ?
L'influence de l'enquêteur ?

> Face à une enquêtrice : 39% des femmes 
disent s'être déjà masturbées...

> Face à un enquêteur : 49% des femmes 
disent s'être déjà masturbées...

=> Un « effet enquêteur », notamment chez les 
jeunes enquêtées
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Comportements sexuels, normes et représentations

Effet de sous-déclaration ?
L'influence de l'enquêteur ?

Quelques pistes d’explication :

Comportements sexuels, 

normes et représentations
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Effet de sous-déclaration ?
L'influence de l'enquêteur ?

Quelques pistes d’explication :

> Les hommes, plus coutumiers de la masturbation
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Comportements sexuels, normes et représentations

Effet de sous-déclaration ?
L'influence de l'enquêteur ?

Quelques pistes d’explication :

> Les hommes, plus coutumiers de la masturbation

> Ne pas les priver de fantasmes
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Comportements sexuels, normes et représentations

Effet de sous-déclaration ?
L'influence de l'enquêteur ?

Quelques pistes d’explication :

> Les hommes, plus coutumiers de la masturbation

> Ne pas les priver de fantasmes

>> Les « femmes qui jugent » et l’« homme voyeur »
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Comportements sexuels, normes et représentations

« Il conviendrait de mieux étudier l'effet du sexe et
de l'âge de l'enquêteur sur les déclarations de
pratiques telles que la masturbation et
l'homosexualité. » (Béjin, 1993)
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Comportements sexuels, normes et représentations

Référence du texte :

André Béjin, 1993, « La masturbation féminine : un 

exemple d’estimation et d’analyse de la sous-
déclaration d'une pratique », Population, Vol. 48, 
n°5, pp.1437-1450

Texte en libre accès sur internet :

http://www.persee.fr/doc/pop_0032-4663_1993_num_48_5_4109
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Remarque complémentaire :

« contrairement à une opinion courante
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Remarque complémentaire :

« contrairement à une opinion courante, il 
semble probable que la meilleure information sur 
la sexualité féminine puisse être obtenue par des 
ethnologues de sexe masculin
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Comportements sexuels, normes et représentations

Remarque complémentaire :

« contrairement à une opinion courante, il 
semble probable que la meilleure information sur 
la sexualité féminine puisse être obtenue par des 
ethnologues de sexe masculin, et vice versa »

George Devereux, 1980 [1967], De l’angoisse à 
la méthode dans les sciences du comportement, 
Paris, Flammarion, p. 160.
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Comportements sexuels, normes et représentations

Remarque complémentaire :

« contrairement à une opinion courante, il 
semble probable que la meilleure information sur 
la sexualité féminine puisse être obtenue par des 
ethnologues de sexe masculin, et vice versa »

George Devereux, 1980 [1967], De l’angoisse à 
la méthode dans les sciences du comportement, 
Paris, Flammarion, p. 160.

Voir le film de Arnaud Desphechin (2013) Psychothérapie d’un 
indien des plaines, avec Mathieu Amalric et Benicio del Toro
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